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Горбачук І.Т., Мусієнко Ю.А.

СИМЕТРІЯ І ЗАКОНИ ЗБЕРЕЖЕННЯ 
В ЗАГАЛЬНОМУ КУРСІ ФІЗИКИ

Завданням фізики як науки є не тільки вивчення оточуючого матеріального 
світу і відкриття та пізнання найбільш загальних законів природи, а й формування 
на цій основі єдиної фізичної картини світу. Світогляд людини формується на пі
знанні, а знання мають спиратися на людський досвід, практику, експеримент, тобто 
мають бути об’єктивними, реальними, не сформованими на рівні емоцій та віри.

На основі всієї історії розвитку науки про природу і, перш за все фізики, 
встановлено, що об’єктивними реальностями Всесвіту на основі сучасного рівня 
знань є рухома матерія у вигляді речовини і поля, а формами її існування простір і 
час. Дослідженнями властивостей матерії на різних просторово-часових рівнях було 
виявлено чотири види взаємодій: сильна, електромагнітна, слабка і гравітаційна.

Спостереження за матеріальним світом приводять до висновку, що цей світ 
увесь час змінюється, рухається. Ці рухи найрізноманітніші -  від простого механіч
ного руху до складних біологічних чи психічних змін. Разом з тим, які б зміни не 
відбувалися в матеріальному світі, завжди є такі характеристики змінюваних 
об’єктів і такі їх властивості, які зберігаються і залишаються незмінними. Такими



характеристиками у макроскопічному світі є маса, енергія, імпульс, момент імпуль
су, електричний заряд. Звідси випливає, що одні форми матерії можуть перетворю
ватися в інші, або, наприклад, одні рухи -  в інші, але вони не можуть бути створені 
або знищені, вони -  вічні.

В механіці всім відома властивість речовинних тіл -  інерція. Інерція характе
ризує природний внутрішній зв’язок матерії і руху. Для руху матерії не потрібні зо
внішні сили. Зовнішні сили не створюють рух, а лише змінюють його. Наявність у 
тіла інерції вказує на збереження руху, а отже, і на збереження (незмінність) тих фі
зичних величин, які характеризують рух: енергії, імпульсу, моменту імпульсу. Мі
рою інертності є маса. З дослідів відомо, що маса замкненої системи тіл зберігаєть
ся, а, отже, зберігається інертність і рух матерії. Характеристикою руху є імпульс 
( р  = тv ). Закон збереження імпульсу (кількості руху) замкненої системи тіл пере
конує в тому, що механічний рух може передаватись від одних тіл до інших, але ре
зультуючий рух не змінюється. Також характеристикою руху тіл є механічна енер
гія. Повна механічна енергія визначається рухом і положенням тіл і є однозначною 
функцією стану тіла чи системи тіл. Закон збереження механічної енергії вказує на 
те, що рухи виникнути з нічого або зникнути безслідно не можуть. Енергія -  міра 
руху матерії. Передавання енергії означає передавання руху, зміна енергії означає 
перетворення руху з одних видів в інші. Збереження енергії означає збереження ру
ху. Закони збереження маси, імпульсу та енергії виражають загальний принцип збе
реження матерії і її руху.

Матерія існує у просторі і часі. Уявлення про простір і час сформувалися у 
свідомості людини у нерозривній єдності з матерією і її рухом. Простір і час не є 
щось існуюче саме по собі, поза матерією і її змінами. Простір визначає порядок 
співіснування окремих матеріальних об'єктів і їх відносних розмірів, час -  послідов
ність подій і їх відносну тривалість.

Різноманітні матеріальні об’єкти і ті зміни (процеси), які відбуваються з ними 
взаємопов’язані і взаємообумовлені. Увесь матеріальний світ єдиний і ним управ
ляють чотири вищезазначені типи взаємодій. Для характеристики природних явищ і 
властивостей предметів у фізиці вводять фізичні величини.

Природні зв’язки явищ і процесів або властивостей об’єктів заміняють спів
відношеннями відповідних характеристик (фізичних величин) у вигляді рівнянь, які 
частіше всього відображають просторово-часове існування предметів та явищ. Такі 
рівняння називаються фізичними законами. Наприклад,

F  = т а ; F x = т
d 2х/
d t2

Якщо закон не змінюється в результаті певних математичних операцій, то 
кажуть, що цей закон має симетрію, тобто є інваріантним відносно даного типу пе
ретворень.


